

中国中冶 2015年度实现净利润48.02亿元

■ 本报记者 蔡钱英 实习记者 单雪婷

2016年可谓是中国中冶开启集团“四五”发展征程的起步之年。令人欣慰的是,中国中冶交出了令人满意的答卷。

在中国中冶日前举行的2015年度业绩沟通会上,记者了解到,2015年,中国中冶实现了归属上市公司股东净利润48.02亿元,同比增长21.1%。2016年,公司计划实现营业收入2300亿元。

中国中冶总裁张兆祥在接受《中国企业报》记者采访时表示,中国中冶有着60多年扎实的科技积淀,面对新机遇、新起点,中国中冶将按照“冶金建设国家队、基本建设主力军、新兴产业领跑者”的战略新定位,坚定走高技术发展道路,以市场的突破力、技术的驱动力、资本实力和商业模式的张力,实现企业规模效益并举、提质增效升级。

转型升级显成效

中国中冶,即中国冶金科工集团有限公司,隶属于中国五矿集团公司,是中国冶金工业的开拓者和建设者,为中国冶金工业的发展立下了卓越功勋。

2015年,在速度变化、结构优化、动力转换的经济新常态下,中国中冶提出“打造‘四梁八柱’业务体系升级版,再造建设‘美好中冶’新优势”的要求,明确了新的市场和产品定位,及时调整组织结构和经营策略,集中优势资源,努力推动经营方式的转变。

其中,中冶提出的“四梁八柱”,即打造出以工程承包、房地产开发、装备制造、资源开发四大板块为“梁”,以冶

金工程、高端房建、矿山建设与矿产开发、中高端地产、交通市政基础设施、核心技术装备与中冶钢构、环境工程与新能源、特色主题工程为“柱”的“四梁八柱”关联互补、协同效应显著的综合业务体系。

张兆祥介绍称,在确保冶金建设国家队地位、钢铁冶金领域的竞争力和影响力持续提升的基础上,中国中冶正大力向非冶金业务领域转型。2015年,中国中冶新签非冶金工程合同占新签合同总额的83.06%,已经连续两年稳定在80%以上。

创新驱动马力足

2015年,中国中冶科技投入共计51.79亿元,占全年营业收入比重为2.38%,创新驱动已成为保障实现中国中冶“冶金建设国家队、基本建设主力军、新兴产业领跑者”战略定位的新引擎和新动能。

作为国家级创新型企业,中国中冶目前拥有5.3万余名专业技术人才,17个国家级科技创新平台;累计拥有有效专利16241件,位列央企第四位,位列市场竞争型央企第一位。

长期以来,中国中冶以市场加快实施创新驱动发展战略为重心,坚定走核心技术引领跨越发展之路,确保“核心技术升级、实用技术普及、高新技术突破”;着力抓好核心技术的产品化、产品产业化,促进创新链与产业链紧密联结;充分发挥科研与工程一体化的创新优势,不断提高核心技术能力和系统集成能力,充分释放技术创新的动力倍增效应。

如今,中国中冶已成功将传统冶金工程核心技术优势延伸到其他建设领域。经过长期的积累,在复杂地质条件



中国中冶项目掠影

下的高速公路、特殊地质条件下大型深基坑、超高层建筑、超大跨度建筑、超大型复杂高精度机电系统工程建设领域拥有了一大批国际一流的技术;在建筑领域新材料、新技术、新工艺等方面达到国内领先水平;发布“先进制造、3D打印、互联网+”行动纲要,并在综合管廊、海绵城市、美丽乡村、智慧城市等新兴工程技术领域,和污水处理、河道治理、垃圾综合处理、光伏发电等环保业务领域以及特色主题公园建设领域也具有十分明显的技术优势。

风险管控夯基础

中国中冶还坚持向精细化管理要效益,推动资源整合,创新资金管理,严格投资管控,实施集中采购,在防范经营管理风险的同时,夯实公司稳健发展的基础。

当前,中国中冶从产业链和价值链提升的角度出发,持续促进内部不同企业之间、不同业务之间的资源整合,大力推进对外部社会资源、资本的有效整合,实现企业的规模、精益、集

约运行,高效率地实现公司绩效和发展目标。通过加大产融结合力度,推动存量项目债权转让,加快资金回收,促进主业发展并带动市场开发;严格投资管控,优化投资结构,坚持投向效益好、效率高的工程主业和国家大力支持战略性新兴产业;进一步强化集中采购,整体采购率由2014年3月的21.4%提升至68.1%,平均资金节约率达到4.8%。

据了解,2015年,中国中冶的资产负债率进一步降低2.9个百分点至79.3%;带息负债规模同比下降9.69个百分点;经营活动现金净流入153.6亿元。可以看出,中国中冶仍旧保持大额净流入,整体资产质量延续了持续向好的态势。

基于2015年的优秀业绩,张兆祥表示,在稳健的经营措施下,中国中冶2016年的利润依旧十分乐观。“在未来,中国中冶在照常拓展自身基础业务的同时,将把新兴业务作为重点发展领域,逐步提高新兴业务在总业务中的比例,并致力于将新兴业务投入转化为市场成果。”

快报



六盘水石油公司 着力发挥纪检监察职能作用

今年以来,六盘水石油公司围绕集团公司、贵州省公司党风廉政建设和反腐倡廉工作部署,结合经营管理,充分发挥纪检监察工作的职能,有效把纪律挺在前面,确保制度的规范执行。一是进一步加强企业纪检监察体制机制建设,积极构建有效的教育、监督、惩治制度体系。二是围绕企业生产经营各环节工作,制定和完善制度,细化立项措施,把事前、事中、事后监督有机结合起来,提高纪检监察监督、监管的质量和水平。三是制定企业纪检监察干部教育培训制度,强化纪检监察干部的政治理论、现代科学技术和文化知识的学习。四是落实党风廉政建设责任制。五是加强与地方检察院等部门沟通协调,开展各种形式的廉政共建活动。

(周实彤)

六盘水石油公司 筑牢拒腐防变“篱笆墙”

为进一步强化党员干部、广大员工遵纪、执纪责任意识,有效防止任何形式的违规违纪行为,杜绝“四风”反弹,着力以学习增强廉洁自律意识,提前筑牢拒腐防变“篱笆墙”,促进经营管理健康稳定发展,六盘水石油公司每月将廉洁教育学习内容整理下发到各站库、县区公司及各部门,随机参与库站、县区公司及部门学习,实地查看学习的开展情况,不走过场,同时每月收集学习情况,并将学习情况纳入各党支部党建考核。以此加强干部职工的教育管理,强化纪律和规矩意识,认真查找各岗位廉政风险点,完善企业规章制度,做好风险防控,加强党风廉政建设,促进企业健康发展。

(梁家凤)

六盘水石油公司 引导关爱促女职工队伍成长

六盘水石油公司围绕新形势下女职工队伍管理新特点、新要求,不断创新工作方式,确保女职工在生产经营中得到良性成长,有力推动企业和谐建设。公司围绕经营特点和员工队伍建设,把关爱爱护女职工纳入企业发展的重要工作来抓,建立健全激励机制,优化女职工成长环境,搭建女职工发展平台。同时加大维护女职工合法权益的教育力度,举办工会女职工干部培训班,推动保护女职工权益贯彻落实。此外,建立健全关爱困难女职工长效机制,从多方面实施对女职工的“关爱行动”,及时掌握困难职工的生活情况,把符合条件的困难女职工纳入工会帮扶计划,有针对性地使帮扶工作以制度化形式固化开展。

(周实彤)

资讯

中铁七局西成客专项目箱梁预制任务圆满完成

3月25日,中铁七局西成客专草滩预制梁场第507榀箱梁浇筑完成,标志着该梁场完成了所有箱梁的预制使命。2013年3月开工建设以来,项目部科学部署,不断强化生产要素配置和现场组织管理,严格质量控制和安全,人员安排到位并定期进行培训,全力推进了箱梁的生产,于2014年1月12日取得750吨箱梁生产许可证。为进一步加强工程质量和施工组织管理,项目部引进了信息化管理平台,做到了原材料进场、工序验收全自动化。同时安装施工组管理模块,实现了对施工组织的全面掌控和及时纠偏。

(韩正阳 邢振)

中铁五局济青高铁项目部与地方携手共建幸福路

3月26日,济青高铁临淄区齐陵镇征地拆迁工作全部完成,成为全线首个全面完成拆迁任务的乡镇。为中铁五局集团顺利施工提供了便利条件,为济青高铁实现2018年通过打下坚实基础,中铁五局承建的济青高铁全长22.494公里,大部分管段位于淄博市临淄区,途经齐都、皇城、齐陵三镇。齐陵街道办事处管辖内大棚小棚密集,大棚能否成功拆除成为制约工期的关键因素。为确保施工顺利进行,临淄区齐陵街道办事处勇于担当,强化作为,在中铁五局集团项目紧密配合下,共同携手快速完成拆迁协调工作。

(彭国平 舒凯)

南昌铁路南百二线大塘隧道胜利贯通

3月26日,由中铁五局二公司承担建设的南昌铁路南百二线大塘隧道胜利贯通。至此,彻底打开了后期梁板制架施工瓶颈,为完成总工期目标创造了有利条件。大塘隧道是全线唯一一座双线隧道,由于地处高膨胀土地带,岩层均为V级围岩,且浅埋、偏压,安全风险高。为确保施工安全质量,项目部按照公司要求引进作业层实体组织施工,并按要求制定了隧道专项施工方案,严格按照施工红线操作,将安全风险降至最低。该隧道的胜利贯通,将为该公司承建膨胀土隧道积累宝贵的施工经验。

(张小俊 胡攀峰)

中铁五局武汉地铁南延线项目部为职工健康“加油”

近日,当中铁五局武汉地铁2号线南延线项目部的微信群内传来“关于开展2016年体检工作的通知”后,职工们纷纷给领导们体检的决策“点赞”。整天扎根在施工一线,尤其是地铁项目,长时间在地下作业,职工的一颗心总是“悬”着。“体检工作能够真正做到早发现、早预防、早治疗。公司对职工更贴心,亲属对职工身体更放心,职工工作起来也更安心……”公司副总经济师兼项目常务副经理梁文说,自从每年的体检开展后,项目部职工深切地感受到公司的关怀,项目凝聚力也越来越强。

(张小俊 肖申)

中铁五局六公司哈佳铁路实行安全质量进度问责制

3月14日,中铁五局六公司哈佳铁路项目经理部与各部门、作业队;作业队与劳务班组、劳务队伍层层签订《安全、质量、进度包保责任书》,实行安全、质量、进度问责制。这主要是为切实履行对哈佳铁路工程的质量承诺,落实哈佳铁路工程的安全、质量、进度责任,全面提升质量管理水平,调动全体参建人员积极性。《责任书》直接将工程任务、责任目标细化到作业队、部门及个人,强化责任,全面提升安全质量进度管理水平,为圆满实现2016年施工任务、争创省级安全优质工程保驾护航。

(蒋方槐 向旭辉)

中铁五局南昌铁路南百二线铺架工程开工

3月15日,革命老区百色田东县南昌铁路南百二线巴怀五号右线大桥桥头,一片长达140吨32米长的T梁被TJ165型架桥机稳稳架设在桥墩上,标志着南昌铁路南百二线全线首片T梁成功架设。中铁五局主要承担南百二线全线149座桥梁共1423孔T梁的预制、架设及58.1公里轨道工程等主要施工任务。进场以来,项目部坚持以规范化的管理、标准化的作业,精细化的管控推进各项工作。截至今日已生产T梁317孔,计划于2016年12月20日全部完成T梁预制,预计明年4月份完成管段内全部铺架施工任务。

(蒋方槐 粟荣富)

中铁港航局三公司蒙华铁路大于100天

3月29日,中铁港航局三公司蒙华铁路项目部召开4月份生产计划会暨大于“100天”劳动竞赛动员会,标志着蒙华铁路全面进入生产大于100天。大会宣布了3月份各工区、各劳务协作队考核评比成绩,对在施工组织中,组织得力、管理突出、超额完成生产指标的工区和劳务协作队给予表彰并颁发优秀工区流动红旗以资鼓励。同时下达了各工区和各劳务协作队4月份生产任务指标。为了确保4月份生产任务指标及大于“100天”劳动竞赛实施效果,项目部制定了详细的保证措施,要求超前计划,统筹协调。

(罗玲)

西宁市西城大街湟水河大桥首个水中承台顺利浇筑

3月26日上午,中铁港航局三公司青海西宁市西城大街湟水河大桥工程成功完成大桥首个水中承台浇筑。该项目是西宁市45个重点工程建设项目之一,备受西宁市各级领导的高度重视。作为中铁港航局三公司首次进入西宁市市政工程施工,项目部领导高度重视,组织各相关部门协调配合,统筹规划,周密安排,从桩基检测、垫层铺装、钢筋加工、钢筋绑扎、钢模板吊装等道工序有效衔接。在施工现场,技术人员现场指导,对施工过程质量和安全全面加强管控,争取做到承台内实外美的效果。

(谷刚)

中国钢研举办“学雷锋志愿服务”

3月26日,伴随着“学习雷锋好榜样”的阵阵歌声,中国钢研“学雷锋志愿服务活动”在钢研家属区正式举行。据中国钢研董事长才让介绍,这项活动已连续举办40多年,深受周边老百姓的欢迎与支持。“我们希望能够把学雷锋志愿服务活动打造成为中国钢研的一个‘品牌’,40多年来的坚持,不仅是一种精神,更是一种传承。”据了解,本次活动便民服务内容有清洗眼镜、以物置物、健康体检、心理咨询、换书、蔬菜促销等等。在现场,居民踊跃参与到各项活动中,现场气氛十分活跃。居民纷纷表示,这样的活动能够真正为老百姓办实事,做好事,应该继续坚持下去,把学雷锋的优良传统传承下去。

(蔡钱英 单雪婷)

2016年中国绿公司年会在济南召开

3月29日,2016年中国绿公司年会北京媒体见面会于北京JW万豪酒店召开,中国企业家俱乐部理事长、招商银行原行长马蔚华,山东省经济和信息化委员会副主任李世瑛,中国企业家俱乐部理事、中国汇源果汁集团有限公司董事长朱新礼,中国企业家俱乐部创始人、副理事长、正和岛创始人兼首席架构师刘东华,中国企业家俱乐部秘书长程虹出席并致辞。

2016年中国绿公司年会将于4月22日“世界地球日”在山东济南正式召开,为期三天,目前受邀出席的有柳传志、马云、郭广昌、刘永好、李东生、王玉锁等数十位重量级嘉宾。

本次年会以“绿丛林”为主题,届时将举办35场活动,与国内外优秀企业家及政府代表共同探讨“商业新秩序”,以肩负起“推动商业可持续”的时代使命。

(单雪婷)

中铁五局广州地铁象岭停车场开展绿色工地创建活动

中铁五局六公司象岭停车场项目部进场伊始就确定了“环境友好、绿色相伴”的环境保护理念。在前期建设规划中引入与地铁公司和地方政府绿色环保相关规定,坚持破土建设与种树、种植草皮等植被恢复同步进行,施工场地中能不移除的树木就修筑花坛尽力保存,确实需要移栽的也要前提规划位置,努力做到不让一棵树因破土施工而死亡。同时,项目部坚持注重施工细节组织,坚决做到不让一寸土地裸露,即使一时不能进行绿化的地带,项目部也要购置绿色防护网对裸露的土地进行无死角全面覆盖,努力做到不让一寸土地裸露、不让一粒水土流失。

开工一年多来累计种植树木近300棵、种植草皮1000多平方米、覆盖绿色防护网近3000平方米。项目部坚持建设绿色环保工地的做法得到了业主和地方政府的高度评价,被列为中铁五局文明施工建设绿色环保标准化工地示范观摩点。

(蒋方槐 鲁智都)